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Opcion A

1.- El hidrégeno y el yodo reaccionan segun el siguiente equilibrio: I,(g) + Hx(g) < 2HI(g). En un matraz de 1 litro se introducen
inicialmente 200 g de yodo y 6 g de hidrogeno. Después de cerrar el matraz y calentar hasta 300 K para alcanzar el equilibrio,
quedan 4,46 g de hidrégeno. Calcula:

a) Los moles de cada especie en el equilibrio.

b) Kcy Kp a esa temperatura.

L (9) + Hz (9) < 2HI(9)
1 mol 1 mol
No 200 gr- m— 0.787 69I’ 42 ar = V =1L
Neg 0.787 - x 3-X 2X T=300K
1 mol
4.46 gr - TQr— 2.23

I, =0.017 mol
2.23mol =3-x- x=0.77 mol - { H, = 2.23 mol

HI = 1.54 mol

HIJ2
(Al _ 1 - Ke = 0.683 > Kp= K- (R-T)*"=0.683-(0.082 - 300)° > Kp = 52

(2-0.77)2
c= [Taleq [Haleq (0.7871+0.77)2_23

2.- En la combustion, en condiciones estédndar, de 5 kg de butano (C4Hyo) se desprenden 2,48 10° kJ de energia.
a) Escribe la ecuacién de combustion del butano, quedando el agua en forma liquida.
b) Calcula la entalpia molar estandar de combustién del butano.
c) Sabiendo que las entalpias estandar de formacién del agua liquida y del butano gaseoso son -285,83 y -126,45 kJ-mol™?,
respectivamente, calcula la entalpia estandar de formacion del didéxido de carbono gas.

CiHio(g) + 20,(9) — 4C0:(g) + 5HO()

1 mol C4H;o -2.48-10° kJ

2000 ng4H10. 58 gr C4H10 1 mol C4H]_o

=-2.13-.10” K3/

Para calcular la entalpia estandar de formacién del CO, (g), empleamos la Ley de Hess:

TCHo (@) + 20:(9) > 3C0:(9) + 2H0(]) AHE® = -5.34-10° kI/mol
HO() >« 3Ha(g)  + 20:(9)  AHO = +357.28 kI/mol
%C (s) + Z H. (g) - % CaH1o (9) AH= -31.61 kJ/mol
C (s) + 0:(g9) /- CO: (9) AHg°=-5.33-10° kJ/mol

3.- Dadas las siguientes configuraciones electrénicas: i) 1s22s22p*; ii) 1s22s%2p®3s?; iii) 1s22s22p®3s23p°
a) Razona la correspondencia de éstas con un elemento alcalino, un elemento anfigeno (del grupo del oxigeno) y un
haldgeno.
b) Razona la que corresponderia al elemento mas electronegativo y la del elemento de menor afinidad electrdnica.

i. 1s?2s?2p* > grupo VI A o anfigeno - periodo 2 > O
ii. 1s?2s5?2p®3s! > grupo IA o metal alcalino > periodo 3 > Na
iii. 1s?2s*2p®3s?3p® > grupo VIIA o halégeno > periodo 3 > ClI

Tanto la electronegatividad como la afinidad electronica son dos propiedades periddicas que aumentan al disminuir el
periodo y conforme avanzamos dentro de un mismo periodo. Por tanto, el elemento mas electronegativo sera el Oxigeno y el de
menor afinidad electrénica el Sodio.

4.- Dados los compuestos PH3;, SbHs; y AsH3, ordénalos razonadamente segun el porcentaje de caracter idnico del enlace del
atomo central con los atomos de hidrégeno.

Un enlace tiene mas caracter idnico cuanto mayor es la diferencia de electronegatividad entre sus atomos. El orden
creciente de electronegatividad de los tres elementos es: Sb < As < P. Es decir, de los tres compuestos el de menor caracter
ionico sera la estibina y el de mayor la fosfina, o lo que es lo mismo (orden creciente): SbH; < AsbHz < PHs

5.- Determina la carga de un idn estafo si al hacer pasar una corriente de 24125 culombios por una disolucidon de estafio se
obtienen 14,84 gramos de este metal. (Datos: Masa atomica del estafo: 118,7; 1F=96.500 culombios)

La carga del metal serad la misma que los moles de electrones que intervienen en la reaccion de reduccién:

eso atémico - peso atébmico 24125 C - 118.7
ng-ip —»mole'=Q P =

F mol e F-m " 96500 - 14.84

=199 = +2
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1.- Se disuelven 20 ml de acido clorhidrico comercial, de una riqueza del 36 % en masa y densidad de 1,21 g/ml, en el agua
suficiente para preparar 100 ml de disolucion. Calcula:

a) La concentracién de acido clorhidrico en la disolucidn resultante.

b) El pH de esa disolucion.

1.21 1 mol HCl 2 |
gr 36 1mo ~ 0.238 mol HCl » M = 2238 mo

20 mLHC =" 700 '36.5 gr Hal 01L

=2.386 M

HCI — H* + Ccl
Co 2.386
Cs 2.386 2.386
pH =-log[H"] - pH= 0.377

2.- El cloro gaseoso (Cl,) oxida el hidroxido de cromo (III) en presencia de hidroxido de potasio. En la reaccion anterior se
obtienen como productos cromato de potasio (tetraoxocromato (VI) de dipotasio), cloruro de potasio y agua.
a) Ajusta la ecuacion idnica y molecular por el método del ion-electrén.
b) Calcula los gramos de cloruro de potasio que se pueden obtener en la reaccién de 0,5 | de cloro, medidos a 20°C y 740
mm de Hg, con un exceso de los otros reaccionantes.

(1] +3 +6 -1
clz + Cr(OH)3 + KOH ng chrO4 + KCI + H20

Oxidacién Reduccién
Cr3* g Cr042' Clz - CI°
Cr’* + 80OH » CrO4s* + 4H,0 + 3 e Clhb+2e->2CI
x2 x3

2Cr’* + 16 OH » 2 CrO,* + 8H,0 + 6 &
+
3Ch+6e~»6CI

Ecuacién Iénica 2Cr3* + 16 OH" + 3 Cl, » 2 CrO,* + 6 CI'+ 8 H,0

Ecuacion Molecular 3 Cl, + 2 Cr(OH)3 + 10 KOH - 2 K,CrO, + 6 KCI + 8 H,0

740
PV 750705 6 mol KCI  74.5 gr KCl

= 0.02 mol CI, - 3molCl, 1 molKCl

N=RT T0.082:293

= 2.98 gr KCI

3.- Responde razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Teniendo en cuenta que en los compuestos idnicos la dureza depende de la energia reticular, épor qué la dureza del
MgO es superior a la del CaO?
b) ¢éPor qué el diamante (carbono) tiene un punto de fusion superior a 3500°C y el yodo sélo 113,4°C, siendo ambos
sustancias covalentes?

La energia reticular aumenta con la carga de los iones y disminuye conforme aumenta el radio atomico. En este caso, tanto
el MgO como el CaO tienen la misma carga, pero el Ca®* es mayor que el Mg®*, por eso su energia reticular es menor.

El diamante es un compuesto covalente que forma redes cristalinas y la energia que hay que suministrar para romper dicha
red es enorme. En cambio el yodo es un compuesto covalente molecular y se necesita menos energia para romper las fuerzas
intermoleculares que mantienen unidas a las moléculas.

4.- Escribe dos posibles combinaciones de nimeros cuanticos para los electrones de mayor energia del N en su estado
fundamental: 1s°2s%2p3.

5.- Formula la molécula de la 3-cloro-2-butanona e indica los enlaces polarizados que posee especificando la carga parcial de
cada atomo del enlace (3* 6 &).
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